
「綜合活動領域有效教學暨多元評量示例徵選」方案格式 

一、 教學設計 

作品名稱 幸福家一家 

適用年級 國中三年級 實施節數 六節 

設計者 __鳳西  _國中   陳虹臻 、_朱麗芬__、_張文秋_ 

主題軸 □自我發展  ■生活經營  □社會參與  □保護自我與環境 

核心素養 自我管理 

能力指標 

2-4-4 面對逆境能樂觀積極的解決問題 

2-4-5 覺察自己與家人溝通的方式，增進經營家庭生活能力。 

2-4-6 有效蒐集、分析各項資源，加以整合並充分運用。 

教學目標 

1. 能思辨對「家」與「家人」的看法與意義，進而反思自己的行為，重

新建構對家的認知。 

2. 能察覺並建立經營家庭的關鍵能力，並且願意學習及培養。 

3. 能檢視自己與家人的關係，並構思增進情感或解決困境的方法。 

4. 能察覺每一位家人對家庭的付出，並懷有感恩之心感謝家人之付出。 

教學理念 

家庭是社會組成的基本單位，日前許多社會問題層出不窮，主要一個原因

便是來自於家庭未發揮應有的功能，再者，處於國中階段的青少年，隨著

身心的成熟，漸漸地以自己的意見為主，與家人的爭執也會增多。因此設

計本課程，期盼透過課程中的自我認識、觀念建立及實際行動……等活

動，讓孩子學習經營家庭的能力，並發揮功能將此帶回家庭中，促進家人

相處的和諧。 

教學資源 

1. 「畫說我家」ppt 

2. 「心理測驗」ppt 

3. 8K 圖畫紙*6、彩色筆*6 

4. 「鱷魚放假了」繪本 ppt 

5. 「觀功念恩」ppt 

6. 「好家在有你」作業說明 ppt 

7. A4白紙*31 

8. 「好家在有你」回饋單 

教學法 

1. 講述教學法 

2. 小組討論教學法 

3. 合作教學法 

4. 實作法 

教學活動 時間 教學資源 評量 

第一節：【畫說我家】 

壹、引起動機 

1. 教師詢問學生〝家〞一字所聯想到的形容

詞、事件、物品、場所……等，並鼓勵學

生發表。 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

畫說我家

ppt 

 

 

 

 

主動分享發言 

 

 



2. 教師引導：每個人至少都有一個〝家〞，但

是〝家〞在每位同學心中的地位及意義都

不盡相同；有同學認為家是個避風港，也

有同學認為家只是個過夜的旅館，這都是

因為由於每個家庭的互動關係不同而使家

人有不同的看法，線在我們就要透過活動

來檢視家庭在自己心中的形象。 

 

貳、發展活動 

3. 進行「畫說我家……」活動： 

    (1) 請每一位同學靜下心來用心想想， 

       〝家〞在自己的心目中有著什麼樣的形 

         象及原因，並將之寫於學習單上。 

    (2) 請每一位同學覺察自己家庭的形象之 

        後，也於學習單上畫出此具體概念。 

        (可藉由文字補充說明) 

    (3) 繪製完成後，鼓勵同學分享自己的作    

        品。 

 

參、綜合活動 

4. 透過「畫說我家……」活動我們檢視了家

庭在自己心中的形象，無論這樣的原生家

庭你是否喜歡，與其消極被動的接受它，

不如勇敢面對它，找出它的好或是讓它越

來越好。在下一節課我們就要一同來探

討，在一個家庭中有哪些必備的能力需要

我們學習，方能讓家庭的經營更加順利。 

 

 

 

第二節~第三節：【優良家庭家家看】 

壹、引起動機 

1. 進行「家庭能力」心理測驗：有一天，你/

妳成為了鳳西王國的國王/女皇，好不容易

盼得了一位兒子的誕生，經過幾年的悉心

照顧，如此這位尊貴的王子他快就成年

了！你/妳的這位寶貝王子又高又帥，但是

可惜個性 羸弱，魄力不夠。於是你/妳決

定讓他到隔壁王國去打工磨練。而在下列

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

30分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

畫說我家學

習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

心 理 測 驗

ppt 

 

 

 

 

 

認真聽講 

 

 

 

 

 

 

 

 

用心繪製作業 

 

 

 

 

 

 

主動分享發言 

 

 

 

認真聽講 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

誠實作答 

認真聽講 

 

 

 

 

 



的工作目項中，你/妳認為給他做那一項最

好呢？ 

(A) 農場：你/妳認為家庭以「金錢」為重。 

    在農場，農作物有播種就會生長，代 

    表只有要有錢，將來幸福可期。你也 

    許受到小時家境窮困的影響，但太重 

    視金錢，結果會視工作於生活，家庭 

    幸福就會受到威脅。 

(B) 醫院：你/妳認為家庭最重要的莫過於  

   「健康」。醫院是象徵健康，同時也象 

    徵家庭衛生，過去家族中也許有人長 

    臥病榻。既然重視健康，也當會注意 

    飲食營養，但如果太挑剔，就會適得 

    其反。 

(C) 餐廳：你/妳認為家庭以「團圓」為重。 

    餐廳象徵一家團圓，也象徵休閒。也 

    許你對小時候全家人圍在一起吃晚飯 

    的情景記憶猶新，這種家庭觀最為理 

    想。 

(D) 警局：你/妳認為家庭以「教育」為首 

    要。警察除暴安良，就是象徵教育， 

    教育也等於教養。你對兒女的教育會 

    異常積極，對他們的升學及志願也會 

    橫加干涉，你想建立父母絕對權威的 

    儒教家庭，有些不合乎時代潮流。 

2. 教師引導：每個家庭的建立除了愛情以

外，仍尚需具備一些能力方能長久經營，

或許每個人所重視的能力不同，但是這些

能力是需要從小開始培養與學習的，因此

我們這一節課就要來探討一個健康、幸福

的家庭中，家人們需要具備哪些能力。 

 

貳、發展活動 

3. 進行「優良家庭家家看」活動： 

(1) 全班同學分為 5~6組(以每組 5~6人為 

    限)。 

(2) 請各小組成員共同討論：一個家庭需 

    要具備哪些條件才會讓人感到幸福？ 

    而這樣的一個家庭中，又需要能夠發 

    揮哪些家庭功能(五項)，才能算是優 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

45分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8K 圖畫紙

*6張、彩色

筆*6組 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

認真聽講 

 

 

 

 

 

 

 

認真聽講 

小組合作 

投入討論 

用心完成海報 

 

 

 



    良家庭呢？ 

(3) 小組討論過後，將結果繪製於海報 

    上。(海報需有插圖、塗色，且可加入 

    標語、說明等豐富此項作業。) 

(4) 完成後請每一位小組派 1~2位同學上 

    台報告分享。 

4. 請學生就自己組別所設定的條件檢視自己

的家庭是否符合。 

 

參、綜合活動 

5. 教師分享「改變就從自己開始」影片。 

6. 教師綜合總結：家家都有本難念的經，每

個家庭本就不盡完美，當我們看到所描繪

的優良家庭後，我們該思考的是如何讓家

更好以及自己能為家庭做些什麼。而在家

庭中，有許多的付出是無形的、難以可見

的，因此我們在下一堂課要來檢視每一位

家人為家庭的付出與用心。 

 

 

 

第四節~第六節：【好家在有你】 

壹、引起動機 

1. 教師分享「鱷魚放假了」繪本，並帶領全

班同學一同討論： 

(1) 你認為鱷魚阿雄在故事的最後為什麼 

    還是願意犧牲自己放假的時間協助三 

    位朋友呢？ 

(2) 在「鱷魚放假了」這個故事中的腳色 

    是否讓你聯想到現實生活中的哪一位 

    人物？ 

(3) 在你的生活中是否也有類似的事件發 

    生過呢？ 

2. 教師引導思考：在我們的家庭中，每一位

家人都為了讓家更好而付出及努力，有些

付出是可見的、有些則否，另外有著更大

部分的付出則是我們已經習慣並且沒有了

感覺，就如同故事中的胖子、阿黃與小寶

一樣，因為已經習慣阿雄每天的協助渡

 

 

 

 

20分鐘 

 

5分鐘 

 

 

 

5分鐘 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分鐘 
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「鱷魚放假

了」繪本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

用心省思 

 

 

 

用心欣賞影片 

認真聽講 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

認真聽講 

主動分享發言 

 

 

 

 

 

 

 

 

認真聽講 

 

 

 

 

 



河，反而把這樣的工作當作理所當然。因

此接下來我們要藉由「觀功念恩」的活動

來蒐集家人們平時對於家庭的付出，並透

過「好家在有你」活動一同來感謝每一位

家人。 

 

貳、發展活動 

3. 教師介紹何謂觀功念恩：觀功念恩為福智

文教基金會所提倡之感恩活動，意旨於讓

人在平日生活中勇於看見他人的優點及功

德，並感恩他人為自己所做的付出及幫助。 

4. 教師說明： 

  (1) 請學生利用一個禮拜的時間觀察每一 

    位家人在家庭中的付出，並且將之記 

    錄於隨堂測驗紙上，作為下次課堂中 

        「好家在有你」的製作媒材。 

(2) 「家人貢獻觀察單」上每一位家人的 

    付出至少記錄十項。 

(3) 提醒同學於下週攜帶家人的合照或每 

  一位家人的照片。 

5. 進行「好家在有你」活動： 

(1) 請學生於 A4白紙上黏貼全家人的合 

    照，如果沒有合照請自行以個人照作 

    拼貼、合成。 

(2) 在每一位家人的照片旁寫下對於那一 

    位家人的感謝。 

(3) 繕寫感謝之言時，請以具體事件作為 

    感謝的基底，避免過於虛華浮誇或者 

    限於形式上感謝。 

(4) 完成之後請帶回家中，供每一位家人 

    欣賞並給予回饋後，再繳回作業。 

 

參、綜合活動 

6. 教師分享電影「史瑞克 4」片段，並引導

學生思考： 

(1) 在影片中的史瑞克與費歐娜是因為相  

    愛而結婚，但是你認為有哪些因素導 

    致史瑞克最後對家庭生活厭煩？ 

(2) 上完了本課程之後，你有什麼良好的 

  改善方法可以建議史瑞克，讓他對家 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

80分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀 功 念 恩

ppt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明 ppt 

A4白紙*31 

「好家在有

你」回饋單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

史瑞克 4電

影片段 

 

 

 

 

 

 

 

 

認真聽講 

 

 

 

 

認真聽講 

確實完成作業 

 

 

 

 

 

 

用心完成作業 

有效控制秩序 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

用心觀賞 

主動分享發言 

 

 

 

 

 



  庭重拾熱情？ 

7. 教師歸納總結：「家家有本難念的經」，每

個家庭都有自己的困難之處存在，唯有全

家人彼此包容、立足於對方角度為對方著

想，並且共同努力，方能維持家庭的幸福

與和諧，期盼各位同學於本課程結束回到

家庭後，可以藉由課程所學讓自己的家庭

更加美好！ 

 

5分鐘 

 

認真聽講 

 

 

二、 教學評量對照表 

活動名稱 主要內涵 評量方式與工具 配分 

畫說我家 

透過圖畫描繪出家庭在自己心中的

形象，並藉此思辨對「家」與「家

人」的看法與意義，進而反思自己

的行為，重新建構對家的認知 

實作評量/ 

畫說我家學習單 
20% 

優良家庭 

家家看 

藉由小組討論的方式，察覺並建立

經營家庭的關鍵能力，將之繪於海

報並透過口頭報告，一同分享彼此

的看法。 

高層次紙筆測驗/ 

優良家庭家家看海

報 

40% 

好家在有你 

從繪本省思自身於平日生活中受惠

於他人的協助之多，並察覺、檢視

家人對於家庭的付出，透過合照感

謝卡，向家人致上感謝之意。 

學習紀錄/ 

家人貢獻記錄單 
0% 

實作評量/ 

好家在有你合照感

謝卡 

40% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

三、 學習單空白，請依教學及評量之需求自行設計，唯需以 A4 格式。 

如附件。 

四、 實施成果 

畫說我家作品 

  

  

 

 

 

 



優良家庭家家看海報作品 

  

  

 

※註：由於課程仍於進行中，因此成果未完整呈現。 

 

五、 教學省思 

  由於學校課程安排的關係，三年級的班級是本學期剛剛接手，在師生關係尚未

完全建立的情況之下，便要實施家庭關係相關課程，著實有些困難，畢竟對於大部

分的孩子來說，家事是較難與不熟悉的人分享的部份。 

  因此在課程的一開始透過對於家庭的聯想，以及利用繪圖畫出對於自己家庭形

象的認知，是項有效的破冰行動，也能順利地引導孩子們敞開胸懷，進入此課程的



深度對談，唯原本的以隨堂測驗紙繪製的部份由於考慮線條的干擾，因而改為設計

成學習單讓孩子們繕寫與繪圖。 

  而國中三年級的學生對於建立家庭已具備一定程度的認知，雖經過小組討論的

方式，學生能夠建立經營家庭的必備能力之觀念，但可能是引導不足或者是未留時

間讓學生先搜尋資料，因此海報上的內容稍嫌不夠具體與空泛，此是下次課程實施

時，需要改進的地方。 

  經過一連串的課程實施，學生明顯地對家庭產生不同的看法，而設計此課程主

要也是希望能讓孩子明瞭一個家庭建立的艱辛，無論對於自己的原生家庭是否喜

愛，每個人都該瞭解背後的辛勞與付出，最重要的是，在往後的人生如何改變自己

建立一個幸福美滿的家庭。 

 

六、 其他： 

優良家庭家家看海報小組成果報告 

  

  

 

 


